新

近日,各地中小学校陆续开 学。新程启航,踏入满眼春意的校 园,哪些新气象令人眼前一亮?记 者采访了解到,北京、重庆、广东等 地精心谋划开学工作,推动人工智 能赋能教育教学,探索跨学科主题 学习新路径,充分保障学生体育活 动时间,以满满新意"打开"新学期。

中小学校园刮起"AI风"

"逐光而行,笔下生花""以书

为盾,披荆斩棘"……开学首日,北 京市第八十中学校内宽达10米的 "红包墙"惹人注目,学生们兴高采 烈地领取"独家祝福"

"这些纹样精美的红包都是由 AI设计的,里面装着印有祝福语的 书签。"北京市第八十中学校长任 炜东介绍,开学前,全校400余名任 课教师借助 AI工具,输入"开学" "祝福"等关键词,根据学科特点生 成个性化红包设计,以这种特别的 方式传递师生情谊。

新学期,多地中小学校刮起

在重庆两江新区礼嘉实验小 学,AI技术正在"重塑"传统课堂。 "课前,利用智慧教育资源库快速 形成个性化教案;课中,通过视频 展示、随机抽问、抢答等互动功能 讲授教学重难点;课后,结合反馈 数据生成每个孩子的学习记录。" 礼嘉实验小学校长江均斌说,AI助 推个性化精准教学,让学生成为课 堂的主体,从而有效调动了他们的 学习热情。

AI既可赋能教育教学,也是培 养学生创新思维的"关键一课"。 记者采访了解到,各地正积极推动 人工智能教育场景建设与应用,因 地制宜打造"AI课程包"。

"提示词是我们向大模型输入 的指令或问题,用于引导其生成符 合需求的文本、代码等,例如,'请 使用人教版必修2世界人工分布图 总结归纳世界人口分布的特征'。 北京市第八十中学的开学第一课 上,地理教师韩忠颖聚焦人工智能 大模型的提示词,引导学生们探索 智能时代的学习方式。

北京邮电大学人工智能学院 教授马占宇认为,AI时代,人机协 同成为新的趋势,社会对复合型人 才的需求愈加迫切。在此背景下, 教育需突破传统学科边界,从"知 识传授"向"能力传授"转型,培养 学生运用智能工具解决实际问题

"跨学科融合"推动课堂"焕新<mark>"</mark>

今年1月,深圳小学生数学期 末考卷曾引发舆论热议。新课标 背景下,面向情景化、跨学科等命

题新趋势,各地中小学教育教学如 何同步"更新"?

开学第一课,深圳市福田区红 岭实验小学六年级的每位同学都 领到了一张《生物统计表》,他们将 围绕"生物多样性"主题开展跨学 科学习。为期三周的生物奥秘探 索之旅中,孩子们穿梭于校园角 落,寻找昆虫的偏好栖息地,统计 生物种类、绘制分布图。

在六年的小学生活中,红岭 实验小学的孩子们至少要完成18 个跨学科主题的学习。"自然界中 许多引人人胜的现象背后,都隐 藏着数学规律。比如,树叶的长 宽比值越大,其形状越狭长。我 们通过开展探究体验式学习,让 学生从知识的'储存者'变成'创 造者'。"红岭实验小学校长臧秀 霞说.

近年来,"跨学科融合"已成为 多地中小学校课堂"焕新"的关键

"勾画文中描绘画作的句 子,并展开想象,再借助AI工具 生成一幅你心中的《斗牛图》。 重庆市沙坪坝区树人景瑞小学 的六年级语文课堂上,教师何倩 正在讲解文言文《书戴嵩画 牛》。她发现,孩子们对这幅画 作格外感兴趣。

"看似是一堂语文课,实际上 融会了美术、历史、信息技术等多 学科知识。"树人景瑞小学副校长 周洁琼说。

该校党支部书记、校长李华表 示,融合技术的跨学科教学已成为 景瑞小学的常态,今后,学校将持 续推进数字技术与跨学科教学的 深度融合,强化课堂和生活情景的 链接,培养学生利用所学解决真实 问题的能力。

西南大学教育学部教育研究 院副院长赵鑫认为,跨学科融合 教育是教育部深化基础教育课 程教学改革的重要举措。近年 来,中小学跨学科教学模式不断 涌现,随着跨学科融合教学的推 进,学校可以将不同学科的核心 知识与关键技能有机融合,为培 养适应社会需要的创新型人才 奠定基础。

"课间15分钟" 拓展体育"N种"可能

体育运动关乎学生身心健康 发展。新学期,北京要求小学和初 中每天1节体育课;广东要求探索 课间15分钟制度;重庆提出中小学 校每天上下午各安排一次不少于 30分钟的大课间体育活动……

"学生身心健康是一切工作的出 发点和落脚点。"北京市教委有关负 责人表示,系列新举措是给中小学生 准备的开学礼物,希望带动孩子们积 极参与体育锻炼,享受体育运动的快 乐,切实提升身心健康水平。

记者在北京市海淀区中关村第 二小学看到,孩子们正开展课间跑步 运动。"新学期,我们要带孩子们跑起 来,一起拥抱阳光。"中关村第二小学 教育集团体育工作负责人王金良说, 学校还专门设计了折返跑、绕楼跑等 多种跑步形式,每月为各年级更换跑 步路线,以提升学生跑步的兴趣。

"非遗"进校园,也正为体育教 育注人新活力。

和煦春风中,重庆市城口县岚 天乡中心小学的孩子们站在绿茵 场上,双手将钱棍高高举起,一举 一放间,钱棍发出清脆的响声。

"钱棍舞是重庆市非物质文化 遗产。"岚天乡中心小学副校长赵丹 丹介绍,为传承地方特色,学校将钱 棍舞纳入校本课程,每天大课间时 间,全校百余名小学生齐聚在操场 上"舞钱棍",既能强身健体,也提升 了他们对传统文化的认同感。

在深圳大学附属中学,学生们 则迎来了"AI体育助教"。记者在 操场上看到,下课后,同学们在一 块智能屏幕前,通过肢体动作控制 屏幕程序,互相"PK"坐位体前屈和 跳远,"就像玩体感游戏,不知不觉 就运动了。"一位初二学生说。

"AI系统能够实时捕捉学生运 动中的动作细节,并提供即时反馈 和个性化训练建议,为教师提供丰 富的教学数据支持。"深圳大学附 属中学体育教研室主任孙波说,这 种智能化的体育教学模式不仅提 高了学生的技能水平,也增强了体 育课堂的趣味性和互动性。

(新华社北京2月18日电)

企业用工稳 务工人员返岗早

——直击节后就业市场

新华社记者 姜琳 黄浩苑

一趟趟返岗专列相继抵达,一场场 招聘活动火热举办,一项项就业服务密 集推出……年味儿还未飘远,就业市场 已一片忙碌。记者在多地直击企业一线 用工场景,感受年后返岗复工加速度和 劳动力市场火热度。

走进江苏昆山的三一重机有限公 司,智能工厂里,上百只机器手臂上下挥 舞,智能AGV小车来回穿梭。十余个国 家的不同订单在这里同时生产,最高峰 可10分钟下线一台微型挖掘机。

"大年初五开工当天,约8000名员工 中已有95%复工,返岗情况比往年都要 好。近期又招聘了部分一线技能人员,现 在员工已全部到位。"三一重机董事长陈 家元说,今年海外订单稳步增长,1至2 月,预计挖掘机销量总体增长15%左右。

在南京康尼新能源汽车零部件有限 公司,一辆大巴载着40多位求职者前来 面试。

公司董事长胡国民告诉记者,受新能 源汽车行业整体快速增长推动,该公司产 品需求旺盛,一季度的订单将迎来快速增 长,打算今年招聘100名装配人员。

数据显示,截至2月9日,江苏苏州、 南京、常州、盐城的重点监控企业员工返 岗率,已分别达到92.01%、96.63%、 92.14%和 94%

节后用工需求回升的同时,劳动者 也期待早返岗、早增收,外出务工的步伐 加快。记者了解到,多地农民工返岗比 例高于去年同期。

记者在南京数字零工市场看到,大 厅一早就聚集了许多求职者。"今年春节

后务工人员回来偏早,有些大年初三就 出来找工作了。初五我们开门就来了不 少人。"市场运营负责人宋晓平介绍。

"预计到2月末,全省农民工就业总 量可快速恢复至2400万人以上的常态 化水平。"江苏省劳动就业管理中心主任

在珠三角地区,节后同样呈现"企业 开工稳、员工到岗快"的特点。

广东香山衡器集团股份有限公司的 车间内,13条生产线开足马力、满负荷运 转。公司共有1700多名员工,大年初七 开工首日,返岗率就超过87%。

"我们海外销售占比超过3成,从去 年年底开始海外需求激增。"香山衡器事 业部总裁王咸车说,"目前订单处于爆单 状态,已经超出我们产能的30%,打算再 开3条产线,一线员工缺口约150人,将

"调查显示,与去年同期相比,企业 信心增强或者持平的占到七八成。"广东 省就业服务管理局局长夏义兵表示,尽 管外部环境复杂多变,部分企业仍面临 挑战,但从节后劳动力市场供需情况看。 市场信心总体在回升。

为推动蛇年经济跑好"第一棒",多 地人社部门提前组织企业外出劳务对 接、组团招工,安排返岗专列等点对点直 达送工服务,帮助企业稳定生产、务工人 员便捷返岗。

"截至2月12日,外省务工人员入粤 返岗超1800万人,约占节前返乡人数的 92.8%,同比提高2.1个百分点。"夏义兵 (新华社北京2月18日电)



2月18日,企业负责人在招 聘活动现场与求职者交流。当 日,向南而行·南粤春暖 2025年 深圳市南山区新春大型招聘活动 暨猎头大会在深圳湾科技生态园 举行,南山区辖区国有企业、上市 公司、小巨人企业、独角兽企业等 200家企业参与,提供岗位1万余 个,覆盖人工智能、生物医药、新 能源等行业。招聘对象包括各类 创新型人才、技能型人才、新就业 形态人才、灵活用工群体,以及高 校毕业生和海外留学生等。

(新华社记者 毛思倩 摄)

雨水时节 春耕备耕忙

雨水时节,各地农民抢抓 农时,积极进行春耕备耕

2月18日,在天津市宝坻 区林亭口镇,安装有北斗卫星 导航系统的播种机在田地内行 进(无人机照片)。

(新华社记者 孙凡越 摄)





2月18日,在广西兴业县一家农机工厂,工 作人员检修播秧机。 (新华社记者 曹祎铭 摄)



2月18日,在天津市宝坻区林亭口镇,农户将 大蒜种倒入播种机内。(新华社记者 孙凡越 摄)



2月18日,在广西兴业县一家水稻育秧工厂,工作 人员搬运配置好的秧盘。(新华社记者 曹祎铭 摄)

春来麦起身 节水灌溉忙

新华社记者 王劲玉

粮仓"之称。眼下,当地430余万亩小麦 陆续进入返青期,正是春耕春灌的时节。 在运城市临猗县的山西爱科农家庭

位于山西省南部的运城市素有"晋南

农场,管理人员姚立方合上机井开关拧 开出水阀,水流便通过铺在麦地里的微 喷带流了出来。

山西爱科家庭农场承包经营了1300 余亩小麦,托管土地3万余亩,正在打造 智慧农业家庭农场,让小麦浇水更节约、 更智能。

微喷带是一种节水灌溉设备,日常 铺设在田间,管壁有均匀分布的微孔,水 流经过微孔形成雾化状水柱,从而可以 实现低流量、高均匀度的精准灌溉。

'我们测算过,浇一亩地大水漫灌浇 两次水的水量,通过微喷带可浇三次水, 后者更省水、省力、省电。"姚立方说。

农场的一些耕地正在用喷灌机浇 地,喷灌机喷幅可达30米宽,全程自动 化作业。"40亩地20个小时就可以浇完, 以往漫灌需要200个小时左右。"姚立方

指着远处的喷灌机说。

"我们还有智慧化管控系统,通过操 控无人巡田机,可以实时监测小麦长势、 缺水缺肥情况,手机就可以查看。"姚立 方边说边打开手机展示小麦长势数据。

近年来,运城市大力发展智慧农业, 智能喷灌设施、无人机、物联网等新技术 进入田间地头,成为春耕生产新景象。

为有效保障各类机械正常运转,国 网运城供电公司成立13支"电小田"服 务队,主动走访当地4753户农业排灌重 点用户,加强设备改造、检查,保障春浇 期间用电平稳有序。

"我们为春灌用电开辟了绿色通道, 农户可通过'网上国网'App一键提交报 装用电申请,服务队会主动上门进行办 理。"运城供电公司营销部工作人员刘栋

"各项基础设施运行稳定,随时都可 以浇地,今年小麦亩产有望达到1400 斤。"姚立方笑着说。

(新华社太原2月18日电)



2月18日 田日 在广 新 作 华社 西 兴 记 业 者 县 曹 1 特铭 两 名 村 摄) 民

难忘,春运路上的暖心时刻

新华社记者 刘惟真 贾远琨 张 斌

春运临近尾声。春运路上,总有一 些暖心时刻能够穿越时光,让人难以忘 怀,为春运"大迁徙"增添暖意。

我们想得细点做得多点,让他的 旅途更顺利

正月初八,天津站客运值班员施彤接 到了G2637次列车上一名盲人旅客即将 下车的通知。接到通知后,施彤立即披上 外套、赶到站台,做好了接车的准备。

"想尽量不麻烦其他人,我从中午起 一直没有在列车上用餐。"下车后,盲人 旅客曹先生向施彤讲述起之前一路上的

时间已近傍晚,施彤看看手表,此时 距离中午已过去了约4个小时。考虑到 距离曹先生换乘的列车出发还有一段时 间,施彤很快决定先引导他前往重点旅 客候车室休息。

将曹先生安顿好后,施彤立即买来 了泡面、榨菜和瓶装水,陪同他用餐聊 天。用餐完毕后,为了不让曹先生在室 外等候太久,施彤提前计算好了上车时 间,将他准时送至站台。

列车进站前,施彤再次与曹先生核实 车次和座位信息,一手提拿行李,一手搀扶 旅客,小心翼翼地引导他进入车厢,并向列 车长详细说明旅客情况、做好服务交接。

施彤还为曹先生留下了车站服务台 的电话和值班员的手机号码。"如果旅途 过程中有需要协调的事情,曹先生可以 随时请人代为拨打电话,车站工作人员 能够尽快帮忙解决。'

"我们想得细点,做得多点,就能让 他的旅途更顺利。"施彤说。天津站是天 津地区客流量最大的交通场站之一。春 运期间,天津站工作人员持续优化服务 举措,确保旅客平安有序出行。

母女平安! 春运路上的接力救援

2月7日,南京站一名姓李的孕妇旅 客一手捂着肚子,一手紧抓着同行人的 手,表情痛苦。

孕妇的家属焦急万分,向南京站安 检值班员蒋海文求助,说孕妇快到预产 期,进站后突然羊水破裂。

面对紧急情况,蒋海文立即用对讲 机广播寻医,同时拨打了120急救电 话。北候车室值班员王芳得知情况后, 也火速赶到现场,耐心安抚孕妇和家属, 帮助其缓解紧张情绪,并协调"158"雷锋

服务站及时为旅客办理退票手续。

不久,120急救车由蒋海文引路,通 过救护绿色通道抵达了南京站北站房门 口。大家齐心协力,小心地将孕妇抬起 缓缓平移至担架并顺利送至救护车前往 医院生产。救护车开走前,孕妇家属紧 紧握住工作人员的手,表示感谢。

大约两小时后,孕妇家属特地打来 电话报喜:李女士顺利产下一名女婴,母

据了解,为有效应对春运突发状况, 中国铁路上海局集团有限公司对列车乘 务人员及客运服务人员进行了应急场景 演练培训,比如针对孕妇紧急生产等情 况,制定了优先安排休息区域、避免移动 造成风险、联系寻医、必要时搭建临时产 房等措施。

这趟慢火车破例让老人先上车、 后补票

6063次慢火车还未进站,陕西省汉 中市略阳县乐素河镇高潭子站的青石台 阶上已站满老乡。

78岁的张德贵紧了紧背篓,竹编的 背篓里装着绿油油的小麦芹,还有两只 装在网兜里的土鸡。几个戴蓝布头巾的 老太太挑着竹筐,筐里码着整整齐齐的

土鸡蛋。 "呜——"绿皮火车穿过午后的阳光

"老张头,今天没让孙子给买票?"列 车长向保林拿着热水壶往老乡的搪瓷缸

里添着热水。 张德贵布满裂口的手在裤兜里摸索 半天,掏出钱来:"大孙子教了好几回扫 码,还是没学会……"话音未落,三个背

山货的老乡正挨个往车厢里走。 "略阳到阳平关5块钱。"向保林拿 出补票机说,"不急,咱先找座坐好。"

先上车后补票,这是6063次慢火车 的"特例"。由于沿线乘车的大多是留守 老人,有的需要步行很远才能到达车站, 有的连智能手机都没见过,更别提在网 上购票,于是这趟列车也破例允许大伙 儿先上车、再补票。

为了让老乡们能放置蔬菜和家禽, 6063次列车车厢拆掉了8个座椅改为高 度适宜的货架;告别电风扇、锅炉,新式 车厢里配上了空调……一年四季,车行 不断,虽慢、却暖!

(新华社北京2月18日电)